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真  题

试题一
 

(15分)

A市为某省一地级市,地处该省最发达地区与内陆山区的缓冲地带,是国家历史

文化名城,水陆空交通枢纽,和邻近的B市、C市共同构成该省重要的城镇发展组群。
经相关部门批准,目前要对

 

A
 

市现行城市总体规划进行修编。
试问,在新版城市总体规划编制过程中,分析研究

 

A
 

市城市性质时应考虑哪些

主要因素?

试题二
 

(10分)

下图为某县级市中心城区总体规划示意图,规划人口为36万人,规划城市建设

用地面积为43km2。该市确定为以发展高新技术产业和产品物流为主导的综合性城

市,规划工业用地面积占总建设用地面积的35%。铁路和高速公路将城区分为三大

片区,即铁西区、中部城区、东部城区。铁西区主要规划为产品物流园区和居住区;
 

中部城区包括老城区和围绕北湖规划建设的金融、科技、行政等多功能的新城;
 

东部

城区规划为以高新化工材料生产、食品加工为主导的工业组团。
试问,该总体规划在用地规模、布局和交通组织方面存在哪些主要问题,为什么?

某县级市中心城区总体规划示意图
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试题三
 

(15分)

下图为某市大学科技园及教师住宅区详细规划方案示意图。规划总占地面积

51hm2。地块西边为城市主干道,道路东侧设置20m宽城市公共绿带。地段中部的

东西向道路为城市次干道,道路北侧为大学科技园区,南侧为教师住宅区。
 

科技园区内保留有市级文物保护单位一处,结合周边广场绿地,拟通过文物建筑

修缮和改扩建作为园区的综合服务中心。
教师住宅区的居住建筑均能符合当地日照间距的要求。设置的小学、幼儿园以

及商业中心等公共服务设施和市政设施均能满足小区需要。
 

在规划建设用地范围内

未设置机动车地面停车场的区域均通过地下停车场满足停车需求。
试问,该详细规划方案中存在哪些主要问题,为什么?

某市大学科技园及教师住宅区详细规划方案示意图
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试题四
 

(共15分)

下图为某县城道路交通现状示意图,城区现有人口约15万人,建成区面积约

17km2。规划至2020年,城区人口约21万人,远景可能突破30万人。
火车站东侧是老城区和市中心,城市南部为工业区,城市东部为新建的住宅区。

贯穿城区南北部的是一条老国道,新国道已外迁至老城区东侧。城市东西向有3条

主干路。现状路网密度约为3.3km/km2,其中主干路路网密度为1.2km/km2,次干

路路网密度为1.5km/km2,支路路网密度为0.6km/km2。
根据相关上位规划,未来将有一条南北走向的重要城际铁路在城市东侧选线经

过,并拟在该城区设城际铁路车站,有两个车站选址方案可供比较选择。
试问:

 

(1)
 

该县城现状道路网及其交通运行组织存在哪些主要问题?
(2)

 

城际铁路车站选址适宜的位置是哪个,为什么?

某县城道路交通现状示意图
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试题五
 

(15分)

某市规划局按领导要求,组织有关部门在两周内就某地块的控制性详细规划修

改完成如下工作:
 

由规划院对控制性详细规划修改的必要性进行论证,规划院将论证情况口头向

规划局进行了汇报,经规划局同意后,规划院修改了控制性详细规划,规划局将修改

后的控制性详细规划报市人民政府批准,并报市人大常委会和上级人民政府备案。
试问,该地块的控制性详细规划修改工作主要存在哪些问题?

试题六
 

(15分)

某国家历史文化名城,为纪念近代发生在该市的一起重大历史事件,市政府拟规

划建设一座历史专题博物馆。
试问,作为该市规划管理人员,在该专题博物馆的选址工作中,应重点做好哪些

工作和遵循什么原则?

试题七
 

(15分)

经批准,某公司在城市中心区与新区之间的绿化隔离地区建设植物栽培基地,总
占地100亩(1亩≈666.67m2)。该公司种植了一些乔木和灌木后,以管理看护为名,
擅自建设了几十栋经营用房。

试指出该公司的具体违法行为,规划行政主管部门对此该如何处理?



真
 

题
 

解
 

析

试题一

分析研究A市城市性质时应考虑以下主要因素:
(1)

 

省域城镇体系规划对A市的职能分工、定位和规模控制。
(2)

 

与B市、C市共同构成的城镇发展组群中A市的职能分工和主导产业。
(3)

 

作为省最发达地区与内陆山区缓冲带应承担的产业转移发展方向。
(4)

 

分析A市作为水陆空交通枢纽的自身性质。
(5)

 

考虑A市作为国家历史文化名城的特点。
(6)

 

A市的规划城市规模。
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答题思路

①上位规划对下位规划的职能分工和规模控制;
 

②发展群组中本市的职能

分工和主导产业定位;
 

③产业转换所承担的发展方向;
 

④城市自身所特有的类

别;
 

⑤城市自身所拥有的特点;
 

⑥城市自古以来的性质;
 

⑦城市的规模大小。比

如:
 

省域重要的……交通枢纽、产业承接基地、城市旅游重点城市、国家历史文化

名城。

试题二

该规划的主要问题及理由如下:

1.
 

用地规模

(1)
 

人均建设用地达119m2,不符合规范要求。
(2)

 

工业用地面积占总建设用地面积的35%,比例过大,不符合发展高新技术产

业和产品物流为主导的定位。

2.
 

用地布局

(1)
 

中部北湖金融、科技、行政功能新区布局大量物流仓储用地不合理,且对外

交通不便。
(2)

 

铁西区物流仓储用地位于居住用地上风向不合理,东部城区、居住区、工业

区相互穿插不合理。
(3)

 

广场与公园用地明显不足,应大于10m2/人。
(4)

 

缺少公用设施用地布局。
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3.
 

交通组织

(1)
 

三大片区交通分割严重,片区联系不便,中部城区和东部城区形成单向交

通,明显错误。
(2)

 

串联三大片区、连接火车站的交通性主干道沿线布局大量生活用地,明显造

成道路功能和用地性质不相符。

试题三

该规划方案存在的主要问题及理由:
 

(1)
 

市级文物保护单位应予以保护,划定紫线,禁止改变文物建筑用途。
(2)

 

北部大学科技园和南侧住宅区连接道路不合理,在次干道上形成3个错位丁

字路口,影响交通。
(3)

 

未实施人车分离,地下车库直接开口城市主干道上,明显不合理。
(4)

 

住宅区道路笔直,开口较多,且侵占城市公共绿地,易形成大量“过境”交通。
小区不够封闭,不利管理,并且分割严重,辨别性差。

(5)
 

住宅区无集中的公共中心和公共服务中心。
(6)

 

幼儿园位于城市次干道旁,位置不当,应位于小区中心公共绿地旁。

试题四

1.
  

道路网及交通运行组织存在的主要问题如下:
 

(1)
 

县城支路网密度(0.6km/km2)过低且分布不合理,严重影响地块的可达性,
造成主次干路交通阻力。

(2)
 

支路直接搭接主干路和对外公路不合理,主干路、次干路、支路路网密度不

协调。
(3)

 

县城南北向除老国道外无其他主干道,南北疏通性差,交通组织不合理。
(4)

 

道路搭接不畅,过多丁字路口和斜交叉(小于45°)路口,老国道与主次干路

形成五岔路口明显不合理。
(5)

 

新国道改线未远离县城不合理,将对以后县城发展再次造成分割并阻碍

发展。

2.
  

城际铁路选址一较合理,理由如下:
(1)

 

选址一和干道衔接较好,有良好的交通连续。
(2)

 

选址一与县城用地布局(居住、商业、公共服务设施等人口密集区)距离合

适,可达性及服务性好,选址较合理。
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􀪍
􀪍

  选择题型慎读题干,出题人均暗示选址合理的目标,以免答错无分可得。
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试题五

该地块的控制性详细规划修改工作中存在的主要问题如下:
 

(1)
 

应组织编制机关(规划局)对修改规划的必要性进行论证,而不是编制单位

(规划院)进行论证。
(2)

 

必要性论证报告应以书面形式提交,且应组织专家进行审查,而不是口头汇报。
(3)

 

未征求规划地段内利害关系人的意见。
(4)

 

未向原审批机关(市政府)提交专题报告,且未经控制性详细规划原审批机

关同意(规划局同意是错误的),擅自修改。
(5)

 

如控制性详细规划的修改涉及总体规划强制性内容的修改,应先组织修改

总体规划。
(6)

 

修改后的控制性详细规划方案在上报审批前,未依法将城乡规划草案予以

公告,并采取论证会、听证会或者其他方式征求专家和公众的意见。
(7)

 

公告时间应不少于30日,两周内完成不符合法定程序及法定时间。

试题六

1.
 

相关工作

(1)
 

了解专题博物馆的性质(纪念的历史事件)及名称,掌握建设博物馆的历史

情况。
(2)

 

了解项目建设主体、建设规模、用地大小、用地性质等建设基本工程信息。
(3)

 

判断项目公共属性是否符合选址条件。

2.
  

遵循原则

(1)
 

建设项目选址用地性质必须与城乡规划相协调。博物馆的选址应位于城乡

规划确定的文化设施用地内。
(2)

 

建设项目与相关设施的衔接与配合。博物馆的选址地块应交通便利,公用

设施完备,且有自身用地发展空间。
(3)

 

建设项目与周围环境相协调。博物馆的选址布局必须考虑与周边环境的

和谐。
(4)

 

靠近历史事件原址,增加感染力,远离有污染、易燃易爆和环境较差处,以免

影响博物馆人文效果。
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􀪍
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  此题得分非常低,主要是因为对规划原理和公共建筑选址相关知识模糊。
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试题七

1.
 

该公司违反了《城乡规划法》《城市绿线管理办法》,其具体违法行为包括:
 

(1)
 

违反城市总体规划,改变城市用地性质。
(2)

 

侵占城市绿线进行违法建设。
(3)

 

未取得建设用地规划许可证进行建设。
(4)

 

未取得建设工程规划许可证进行建设。

2.
 

处理办法如下:
 

对违反《城乡规划法》《城市绿线管理办法》,未取得建设用地规划许可证和建设

工程规划许可证的违法行为,立案处理。
(1)

 

责令停止建设。
(2)

 

侵占城市绿地,无法采取改正措施消除对规划实施影响的限期拆除,不能拆

除的,没收实物。
(3)

 

性质严重的可以并处建设工程造价10%以下的罚款。
(4)

 

责令建设单位尽可能恢复原貌。



2013年度全国注册城乡规划师职业资格考试真题与解析

城乡规划实务


